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第 15 章 数据的收集与表示 单元提优小测
一、单选题

1．一次数学测试后，某班 80名学生的成绩被分为 5组，第一至第四组的频数分别为 8､10､

16､14，则第五组的频率是（    ）

A．0.1 B．0.2 C．0.3 D．0.4

【答案】D

【分析】先求出第 5组的频数，再利用频率
频数

总数
即可求解．

【详解】解：第 5组的频数为80 8 10 16 14 32     ，

∴第 5组的频率为
32 0.4
80

 ，

故选：D．

【点睛】本题考查求频率，掌握频率
频数

总数
是解题的关键．

2．某学生某月有零花钱 a元，其支出情况如图所示，那么下列说法不正确的是（ ）

A．该学生捐赠款为 0.6a元

B．捐赠款所对应的圆心角为 240°

C．捐赠款是购书款的 2倍

D．其他消费占 10%

【答案】B

【分析】根据扇形统计图给出的信息逐项计算即可.

【详解】试题分析：捐赠款的圆心角的度数为：360°×60%=216°.

选项 B错误

故选 B

【点睛】本题考查扇形统计图.

3．小文同学统计了某栋居民楼中全体居民每周使用手机支付的次数，并绘制了如图的直方

图．根据图中信息，下列说法错误的是（    ）
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A．这栋居民楼共有居民125人

B．每周使用手机支付次数为28 ~ 35次的人数最多

C．有 25人每周使用手机支付的次数在35 ~ 42次

D．每周使用手机支付不超过 21次的有15人

【答案】D

【分析】根据直方图表示的意义求得统计的总人数，以及每组的人数即可判断．

【详解】解：A、这栋居民楼共有居民 3+10+15+22+30+25+20=125（人），此结论正确；

B、每周使用手机支付次数为 28～35次的人数最多，这是因为从直方图上可以看出，每周使

用手机支付次数为 28～35次的小矩形的高度最高，所以每周使用手机支付次数为 28～35次

的人数最多，此结论正确，；

C、有的人每周使用手机支付的次数在 35～42次，此结论正确；

D．每周使用手机支付不超过 21次的有 3+10+15=28人，此结论错误；

故选：D．

【点睛】本题考查读频数分布直方图的能力和利用统计图获取信息的能力．利用统计图获取

信息时，必须认真观察、分析、研究统计图，才能作出正确的判断和解决问题．

4．在“首届中国西部房．车生活文化节”期间，某汽车经销商推出 A B C D、 、 、 四种型号

的小轿车共1000辆进行展销．C 型号轿车销售的成交率为50%，其它型号轿车的参展轿车

数的百分比与销售情况绘制如图 1和如图 2两幅尚不完整的统计图中．下列说法错误的是

（ ）

A．参加展销的D型号轿车有 250辆 B．C 型号轿车销售了100辆
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C． A型号的轿车的成交率为 49% D．D种型号的轿车销售情况最好

【答案】C

【分析】先计算出参展的 D种型号小轿车所占的百分比，再用参展四种型号的小轿车的总辆

数乘以参展的 D种型号小轿车的百分比即可得参展的 D种型号小轿车的辆数；小轿车的总辆

数乘以参展的 C种型号小轿车的百分比即可得参展的 C种型号小轿车的辆数;用 A型号小轿

车的成交数量除以 A型号小轿车的参展数量即得成交率；计算出 4种轿车销售量与参展量的

百分比，再比较他们百分比的大小就可以求出哪一种型号的轿车销售情况最好．

【详解】解：A：参加展销的D型号轿车有 1000（1-35%-20%-20%）=250，故 A选项正确；

B：C 型号轿车销售了 1000 20% 50%=100，故 B选项正确；

C： A型号的轿车的成交率为 168（1000 35% ）=48%，故 C选项错误；

D：A型号的成交率为 168（1000 35% ）=48%，B型号的成交率为 98（1000 20% ）

=49%, C型号的成交率为 100（1000 20% ）=50%,D型号的成交率为 130250=52%,故 D型

号的销售情况最好，故 D选项正确．

故选 C．

【点睛】本题考查的是条形统计图和扇形统计图的综合运用，读懂统计图，从不同的统计图

中得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据；扇形统

计图直接反映部分占总体的百分比大小．

5．希望中学七年级四个班的学生去阳光公园义务植树，已知在每小时内，5个女生种 3棵

树，3个男生种 5棵树，各班学生人数如图所示，则植树最多的班级是（    ）

A．七（1）班 B．七（2）班 C．七（3）班 D．七（4）班

【答案】C

【分析】根据题意分别计算出各班植树的数目，于是得到结论．

【详解】解：七（1）班共植树：
3 522 18 43.2
5 3

    （棵），

七（2）班共植树：
3 5 66218 20
5 3 15

    （棵），
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七（3）班共植树：
3 5 66713 22
5 3 15

    （棵），

七（4）班共植树：
3 515 21 44
5 3

    （棵），

∵
667 662 44 43.2
15 15

   ，

∴植树最多的班级是七（3）班，

故选：C．

【点睛】本题考查了条形统计图，正确的识别图形是解题的关键．

6．小芳给校方提供学生体育锻炼的情况报告，在校内对全校学生进行了抽样调查，每位学

生只选择一项自己最喜欢的体育运动．其中， a 代表最喜欢参加兵乒球运动；b 代表最喜欢

参加羽毛球运动； c代表最喜欢气排球运动； d 代表最喜欢篮球运动，下图是她还未完成的

条形统计图与扇形统计图，根据统计图所给出的信息，这个样本中最喜欢篮球运动(即 d )的

百分率与人数是(　　)

A．24，26% B．33，26.4% C．28，22.4% D．25，23.6%

【答案】C

【分析】用 a的人数除以 a所占百分率可得总人数，再用 1减去 a，b，c所占百分率即可求

得 d所占百分率，最后用总人数乘以 d的百分率即可得到 d的人数.

【详解】29÷23.20%=125（人）

1-23.20%-26.40%-35%=22.4%，

22.4%×125=28（人）

故选：C

【点睛】本题主要考查了条形统计图，扇形统计图．解题的关键是读懂统计图，并能从统计

图中得到准确的信息．

7．为了解我市某中学“书香校园”
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的建设情况，在该校随机抽取了 50名学生，调查了解他们一周阅读课外书籍的时间，并将

调查结果绘制成如图所示的频数分布直方图（每小组的时间包含最小值，不包含最大值），

根据图中信息估计该校 1500名学生中，一周课外阅读时间不少于 4小时的人数约为（    ）

A．300 B．600 C．900 D．1200

【答案】C

【分析】先计算出样本中一周课外阅读时间不少于 4小时的人数，再计算出样本中一周课外

阅读时间不少于 4小时的人数所占百分比，再乘以学校总人数即可得到答案.

【详解】样本中一周课外阅读时间不少于 4小时的人数为：50-（8+12）=30，

样本中一周课外阅读时间不少于 4小时的人数所占百分比：
30 3= =60%
50 5

，

所以， 该校 1500名学生中，一周课外阅读时间不少于 4小时的人数约为：1500×60%=900

（人）；

故选：C

【点睛】此题考查了频数分布直方图，解题的关键是求出一周课外阅读时间不少于 4小时的

人数．

8．元旦联欢会上，王老师购买的香蕉苹果、香梨的总千克数之比为 2 : 2 : 5，若制成一个如

图所示的扇形统计图，则表示香梨千克数的扇形的圆心角度数为（  ）

A．180o B． 200o C． 220o D． 240o

【答案】B

【分析】根据 360°×香梨千克数所占的比例，进行计算即可．
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【详解】解：∵王老师购买的香蕉苹果、香梨的总千克数之比为 2 : 2 : 5

∴香梨千克数的扇形的圆心角度数为 360°×
5

2 2 5 
=200°．
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故选：B．

【点睛】本题考查了扇形统计图的知识,解题的关键是圆心角=360°×相应的比例,难度不

大.

9．在大课间活动中，同学们积极参加体育锻炼．小丽在全校随机抽取一部分同学就“一分

钟跳绳”进行测试，并以测试数据为样本绘制如图所示的部分频数分布直方图（从左到右依

次分为六个小组，每小组含最小值，不含最大值）和扇形统计图，若“一分钟跳绳”次数不

低于 130次的成绩为优秀，全校共有 1200名学生，根据图中提供的信息，下列说法不正确

的是（    ）

  

A．第四小组有 10人 B．本次抽样调查的样本容量为 50

C．该校“一分钟跳绳”成绩优秀的人数约为 480人 D．第五小组对应圆心角的度数为 45

【答案】D

【分析】结合条形图和扇形图，求出样本人数，进行解答即可．

【详解】根据直方图可知第二小组人数为 10人，根据扇形图知第二小组占样本容量数的

20%，则抽取样本人数为10 20% 50  人，故 B选项正确；

所以，第四小组人数为50 4 10 16 6 4 10      人，故 A选项正确；

第五小组对应的圆心角度数为
6360 43.2

50
  ，故 D选项错误；

用样本估计总体，该校“一分钟跳绳”成绩优秀的人数约为
10 6 41200 480

50
 

  人，故 C

选项正确；

故选：D．

【点睛】本题综合考查总体、个体、样本、样本容量，以及扇形统计图和频数（率）分布直

方图．准确理解总体、个体、样本、样本容量、扇形统计图和频数（率）分布直方图等的相

关概念是关键．

10．某学校准备为七年级学生开设 , , , , ,A B C D E F 共 6门选修课，选取了若干学生进行了我

最喜欢的一门选修课调查，将调查结果绘制成了如图所示的统计图表（不完整）． 
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选修课 A B C D E F

人数 40 60 100

下列说法不正确的是（  ）

A．这次被调查的学生人数为 400人 B．E 对应扇形的圆心角为80

C．喜欢选修课F 的人数为 72人 D．喜欢选修课A 的人数最少

【答案】B

【分析】根据表格和扇形图，通过计算，对每个选项分别进行判断，即可得到答案.

【详解】解：这次被调查的学生人数为：60÷15%=400（人），故 A正确；

∵D所占的百分比为：
100 100%=25%
400

 ，A所占的百分比为：
40 100%=10%
400

 ，

∴E对应的圆心角为：360 (1 18% 10% 15% 12% 25%) 360 20% 72         ；故 B错误；

∵喜欢选修课F 的人数为： 400 18%=72 （人），故 C正确；

∵喜欢选修课 C有： 400 12%=48 （人），喜欢选修课 E有： 400 20%=80 （人），

∴喜欢选修课A 的人数为 40人，是人数最少的选修课；故 D正确；

故选：B.

【点睛】本题考查了条形统计图、扇形统计图，读懂统计图，从统计图中得到必要的信息是

解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据．

二、填空题

11．如图是某班全班 40名学生一次数学测验分数段统计图，根据统计图所提供的信息计算

（分数 80分以上包括 80分的为优良）______．（填入百分数）

【答案】75%

【分析】根据统计图中的数据，可知优良的人数为18 12 ，然后用优良的人数除以 40，再乘

以100%，即可得到达到优良的人数占全班人数的百分比．

【详解】解：（18+12）÷40×100%
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＝30÷40×100%

＝75%，

故答案为：75%．

【点睛】本题考查条形统计图，解答本题的关键是明确题意，利用数形结合的思想解答．

12．质量检测部门抽样检测出某品牌电器产品的次品率为 4%，一位经销商现有这种产品 1000

件，估计其中次品有___件．

【答案】40

【分析】用样品的次品率乘以总体的数量即可得到总体次品的数目． 

【详解】解：估计其中次品有 1000×4%＝40（件），

故答案为：40.

【点睛】本题考查样品数据的应用，熟练掌握利用样品对总体进行估计的方法是解题关

键．

13．为了调查某批食品中防腐剂的含量，从中随机抽取了 200袋，在这一抽样调查中，样本

容量是____．

【答案】200；

【分析】根据样本容量的定义求解

【详解】∵从中随机抽取了 200袋，个体的个数是 200，

∴样本容量是 200，

故答案为：200．

【点睛】本题考查了样本容量，熟练掌握样本容量的定义是解题的关键．

14．某班在大课间活动中抽查了 20名学生 30秒跳绳的次数，得到如下数据（单位：次）：

51，55，62，63，72，76，78，80，82，83，86，87，88，89，91，96，100，102，108，

109，则跳绳次数在 81.5～95.5这一组的频率是_________．

【答案】
7
20

【分析】利用唱票法确定 81.5～95.5这一组的票数，根据频率=票数÷样本容量计算即

可．

【详解】∵81.5～95.5这一组有 82，83，86，87，88，89，91，共七票，

∴跳绳次数在 81.5～95.5这一组的频率是
7
20

．

【点睛】本题考查了频数与频率，熟练运用唱票法确定这一组的票数，熟记频率=票数÷样

本容量是解题的关键．

15．在体育中考模拟测试中，八年级（1）班全体同学的长跑成绩统计情况如图，已知成绩

等级为“不及格”同学的频率为 0.32，则八年级（1）班同学总数是________人．
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【答案】50

【分析】求出及格和优秀的频率，再用 34除以频率可得总人数．

【详解】解：及格和优秀的频率为：1-0.32=0.68，

（27+7）÷0.68=50（人），

故答案为：50．

【点睛】本题考查了统计的计算，解题关键是理解频率的意义，求出对应的频率，再求总人

数．

16．手机已经普及，家庭座机还有多少？为此，某校中学生从某街道 5000户家庭中随机抽

取 50户家庭进行统计，列表如下：

拥有座机数（部） 0 1 2 3 4

相应户数 10 14 18 7 1

该街道拥有多部电话（指 1部以上，不含 1部）的家庭大约有__________户．

【答案】2600

【分析】用 5000乘以拥有 1部以上手机的家庭数的比例即可得到答案.

【详解】
18 10

0
7500

5
 

 =2600（户），

故答案为：2600.

【点睛】此题考查用样本的概率估计总体的概率，求总体中某数据的个数，正确理解样本的

概率代表总体概率是解题的关键.

17．田大伯从鱼塘捞出 200条鱼做上标记再放入池塘，经过一段时间后又捞出 300条，发现

有标记的鱼有 20条，田大伯的鱼塘里鱼的条数约是_____________．

【答案】3000

【分析】设鱼塘中估计有鱼 条，第一次捞出 200条，并将每条鱼做上记号再放入水中，当

做了记号完全混于鱼群中，又捞出 300条，发现带有记号的鱼有 20条，由此根据样本估计

总体的思想可以列出方程300 : 20 : 200x ，解方程即可求解．

【详解】解：∵20÷300=
1

15
 

∴200÷
1

15
=3000.

故答案为：3000
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